

EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 2 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado

DE

GERONA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, pago anticipado.
Insértese ó nó, no se devolverá ningun original.
Se admiten las suscripciones, Escaleras de San Martin 8, segundo.

AÑO I.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Escaleras de S. Martin, núm. 8,
segundo.

Miércoles 13 de Julio de 1881.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 45.

AVISO DE PAGO.

Agradeceremos á nuestros suscritores de fuera la capital, que no estén corrientes de pago, se sirvan remitirnos á la mayor brevedad, el importe de lo que esten en descubierto con la Administracion de nuestro periódico.

NUESTRO CANDIDATO.

II.

Las noticias que se van recibiendo de los pueblos de este distrito electoral acusan un movimiento extraordinario en favor de nuestro candidato, que no puede menos de dejar satisfechos á los constitucionales en general y á todos los que aman el bienestar del país.

La candidatura de nuestro amigo D. José Ametller y Viñas ha sido entusiastamente recibida en todas partes y el cuerpo electoral en masa se dispone á prestarle su mas decidido apoyo.

En primer término la apoyan los que prescindiendo de toda mira política, están justamente alarmados con el anunciado proyecto de los libre-cambistas de pedir la reforma arancelaria, y por esto se explica que todos los fabricantes, todos los principales comerciantes, los primeros industriales y la gran masa de los propietarios trabajen y recomienden la candidatura de nuestro amigo en contraposicion á la candidatura libre-cambista, sostenida con poco tacto en un país como el nuestro que es eminentemente proteccionista.

Por esto la proclamacion de la candidatura de D. José Ametller fué un acto espontáneo de las fuerzas vivas del país, que desde mucho tiempo aspiraban á que nuestro distrito estuviese representado por una persona de arraigo, estusiasta por la causa del trabajo nacional, hija, vecina y amante del país, é inaccesible á ciertos amaños y conductas políticas acomodaticias, que tan en moda se habian hecho por desgracia en nuestra provincia.

Al solo anuncio de presentarse candidato nuestro amigo D. José Ametller, tan y tan conocido en esta provincia, se ha cambiado por completo el aspecto del cuerpo electoral pues si hasta ahora se habia notado cierta ti-

bieza é indecision, en cambio ahora en todos los pueblos y en todas las secciones, aunados los constitucionales y los que profesan ideas proteccionistas se preparan para entrar en la próxima lucha electoral y se ofrecen espontáneamente en pró de una candidatura simpática á todo el mundo, sin necesidad de acudir á promesas, alagos, ni á otros manejos peores aun, á que no tienen otros inconveniente alguno en acudir.

En vano *La Lucha* se ha propuesto zaherir á las dignísimas personas, que animadas del mas puro patriotismo tomaron la iniciativa en esta vital cuestion. Sus dicterios honran sobremanera á aquellos á quienes van dirigidos y solo se comprende que haya osado estamparlos en un momento de pasion ocasionada por el despecho que la domina desde que ha aparecido la nueva candidatura. En vano ha intentado desvirtuar el sentimiento económico que dió origen á la reunion del dia 7 motejando de adeptos á tal ó cual partido á los que á ella asistieron.

Si se reunieron hombres de distintos partidos políticos y muchos que no están afiliados á ninguno, si la candidatura estaba en el ánimo de todo el mundo desde muchos dias, si ha sido aceptada con entusiasmo en todos los pueblos del distrito, si es la candidatura que cuenta con las mayores seguridades de buen éxito; señal de que el movimiento es natural y espontáneo, y de que es la expresion del modo de pensar de todo el país.

No tiene *La Lucha* para que buscar subterfugios para explicar este movimiento, porque este significa el gran sentimiento de indignacion que en todas partes se levanta contra lo que ella representa.

Es el movimiento del partido constitucional que no quiere mas imposiciones, que no quiere mas caciquismo, antes inspirándose en los nobles objetivos del antiguo partido progresista, aspira á moralizar la administracion y á procurar toda suerte de mejoras en la provincia que ha visto transcurrir seis años de paz sin haberse hecho ningun adelanto moral ni material por iniciativa de los que la dirijian.

Es ademas el movimiento de todos los intereses productores del país que aspira á tener vida propia y que se defiende contra la asechanza de los partidarios del libre-cambio,

como se defiende el hombre á quien se amenaza con una muerte próxima.

Sin embargo de cuanto llevamos dicho, nuestro amigos no deben dejar este movimiento que ahora se nota, porque nuestros enemigos no desperdician ocasion alguna para seguir adelante en sus descabellados planes. La seguridad que ahora tenemos de un completo triunfo ha de ser el principal motivo para que no abandonemos nuestras posiciones hasta que tengamos huido y abatido al contrario.

Téngase presente que los centros libre-cambistas de Madrid estan haciendo una activa propaganda, que cuentan con emisarios activos que en estos momentos recorren las provincias de España, y que su objetivo consiste en sacar á toda costa una mayoría libre-cambista que vote unos proyectos que han de llevar la mas completa ruina de la produccion nacional.

Considérese que si tal sucediese sobrevendria la mayor desgracia que puede caer sobre un pueblo, cual es el hambre en las masas que ó tendrían que emigrar de nuestro suelo, ó tendrían que tomarse á viva fuerza lo que antes adquirían con el producto de su trabajo.

Hora es pues de que luchemos en favor del sistema protector. Si fuésemos vencidos, tendríamos á lo menos la conciencia tranquila por haber hecho cuanto habia sido posible para impedirlo, y al sobrevenir dias de luto no podrá el trabajador señalarlos como autores de su miseria.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid, 7 de Julio de 1881
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Como ayer anuncié á ustedes, esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey. El Sr. Sagasta pronunció un discurso sobre los puntos más culminantes de la política exterior. Tambien, como es natural se ha ocupado el Presidente de las cuestiones de Orán sobre las cuales se guarda gran reserva. En cuanto á estas, lo único que se sabe hasta el presente es que aumentan las probabilidades de que dimita el gobernador general de Argelia Señor Alberto Grevy, á causa de haber investido al general Sanssier, que es el que sustituye á Ossmrd, de tales facultades, que en

cierto modo vienen á dejar anuladas las de la autoridad superior de la colonia. Mr. Grevy debe recibir muy mal al nuevo general pues este es manifiesto enemigo de que los hombres civiles se mezclen en los asuntos puramente militares. En cuanto á nuestras reclamaciones, nada puede decirse, por que nada se sabe; lo único que hay es que los ánimos están mas calmados y la resolucion del negocio se espera exclusivamente del tiempo.

Volviendo al Consejo de esta mañana, háse acordado en él definitivamente la concesion de uno de los Toisones vacantes al Sr. Marqués de Bedmar. Entre los asuntos de Ultramar tratados por el señor Albareda figura la situacion de los colonos de Filipinas despues del Decreto de desestanco de tabacos.

Los señores ministros de marina y guerra despacharon con S. M. algunos asuntos de escasa importancia, entre ellos un decreto del segundo nombrando al Coronel de Ingeniero Sr. Tejeiro para el mando de un Regimiento del cuerpo en el ejército de la Isla de Cuba y otro destinando á la escala de Reserva al Brigadier Sr. Erenas.

Así mismo quedó firmado el Decreto encargando al Sr. Martínez Campos de la Presidencia del Consejo de ministros, mientras dure la estancia en Panfocosa del Sr. Sagasta.

Del estado en que se halla el Presidente Garfield nada nuevo se sabe hoy; las últimas noticias de anoche acusan mejoría, aunque pequeña.

Segun noticias oficiales ayer llegaron tres nuevos vapores conduciendo fugitivos de Orán: á Alicante, el «Correo de Alicante» con 125 españoles; á Cartagena el «Amalia» con 86; y á Almería el «Victoria» con 351. Los repatriados en su mayoría vienen en su estado bastante lastimoso, si bien en el *Amalia* llegan algunas familias acomodadas. En los huertos de desembarque se há socorrido á todos segun sus necesidades siendo puestos en medios para que regresen á los pueblos de su naturaleza.

Dentro de pocos días llegarán algunos heridos que por encontrarse en estado grave permanecen ahora á bordo de la goleta «Ligera»

Las operaciones militares en Argelia están suspendidas á causa del excesivo calor. Segun algunos repatriados, esta será la causa de que muchos españoles acomodados que allí residen, realicen cuanto antes lo que tengan y se apresuren á regresar á España.

Hay la misma escasez de noticias de que ya ayer me hacia cargo hasta el punto de que están completamente desanimados los círculos políticos. De trabajos electorales se habla poco, si bien no deja de hacerse bastante en especial por los elementos conservadores. El Sr. Romero Robledo no sale este verano para dirigir los trabajos.

Suyo—*El Corresponsal.*

Madrid, 8 Julio 1881.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Todos los periódicos dedican hoy gran parte de sus columnas al asunto que mas preocupa la atencion de los hombres serios, es decir á las negociaciones diplomáticas que hace días tienen entabladas el gobierno con la vecina República.

En su mayoría, coinciden con nuestros informes. Afortunadamente por ahora no hay que temer un rompimiento con una nacion culta y ante la triste realidad de los hechos, solo puedo dar las satisfacciones que el decoro nacional exigen y las indemnizaciones que procedan despues de cumplir España con el mismo deber con aquellos súbditos franceses que reclamaron á su debido tiempo.

La Córte tuvo anoche noticia que en la granja se habian presentado algunos casos de viruela y serampion por lo que hubo necesidad de suspender el viaje á aquel real sitio.

Esta mañana ha salido el Doctor Camison para informarse, y en telégrama de la una y media participaba que no habia peligro alguno en que la Córte se trasladase á la granja.

El jefe superior de palacio dió las órdenes oportunas para que el viaje pueda hacerse mañana. La única variacion que ha habido, es, fijar la residencia en el palacio de Rio-Frio.

Despues asistirá el ministro de marina al acto de ser votada al agua la corbeta *Navarra* en el Ferrol, el día 7 de Setiembre se hará lo mismo con la *Castilla* que está terminándose en el departamento de Cádiz. Decimos que asistirá á este último acto el Sr. Pavía porque aun le queda tiempo para regresar á Madrid y descansadamente asistirá á la apertura de las Córtes.

Ignórase aun si el Rey decidirá hacer otro viaje con direccion á Cádiz.

Pasado mañana se ausentará de Madrid el Presidente del Consejo habiendo dejado últimada la lista de los candidatos adictos para el Congreso y el Senado.

Si los disgustos y confrariedades han sido muchos mayores serán los desengaños, pues tengo entendido que á última hora se hicieron notables alteraciones en las listas de candidatos ministeriales.

El día ofrece escaso interés y los círculos políticos están poco concurridos en consideracion al excesivo calor que se nota esta tarde.

Suyo.—*El Corresponsal.*

Castelló de Ampurias 9 Julio de 1881.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado amigo: cuando los hombres se lanzan por una errada y mala senda, si han perdido ese sentimiento que hace amar la verdad, la justicia y la sinceridad, imposible es detenerlos, y debe dejarseles que se precipiten y sucumban bajo el peso de sus hechos.

La Lucha ha descendido hasta el último lodazal de la ignominia; *La Lucha* no es ya un periódico, sino la reunion de espantos que exhala continuamente un cuerpo cangrenado. Se ha convertido en hija espúrea de un partido noble; y el despecho, la impotente rabia, el destino de que se le ha privado, la ambicion y el mas necio orgullo le van conduciendo al último límite de la degradacion moral, al punto en que nada importa el que dirán y queda convertida en reptil deforme y ponzoñoso de cuya vista huye espantada la inocencia y cuyo contacto evita la humanidad civilizada. Ha ese extremo ha quedado reducido el ex-periódico de cámara.

Causa náuseas su lectura, cual sí el pestilente humor de la redaccion se condensase en el periódico y fuese exhalando pútridos miasmas durante se fija en él la vista. En sus columnas no se encuentra fin ni principio político, aspiracion justa ó moral; nó. Una confusa masa de improperios, las quejas doloridas del cesante amalgamadas con las furias de la impotencia. Las súplicas de la envidia con las formas groseras del despecho y las pasiones violentas que agitan un alma tumultuosa, con las arteras tramas de la hipocresía.

Sí en la discusion conservase las formas que tanto enaltecen á la prensa, sí con moderacion y templanza tratase los asuntos locales y políticos era digno, aunque fuese enemigo, de toda la consideracion que merecen las buenas formas y pureza de ideas; pero descendiendo á los extremos á que se ha arrojado, no respetando personalidad ni fuero, al abismo en que se ha hundido se descende para esterminarla. Allí donde reta, allí se le combate. No ha escuchado ni consejos, ni exhortaciones, ni laudables avisos; no ha acudido á la voz del deber; pues bien, con las armas de la verdad y de la justicia se le ataca sin contemplacion de ninguna clase y al pe-

riódico que así discute, se le debe aplicar la pena de Talion, ojo por ojo y diente por diente.

El periódico que se titula *órgano del partido liberal* que jura y perjura es viejo, puro y verdadero constitucional, no se asocia no debe perjudicar ni combatir á los que así se titulan, sino que debe defenderlos alentarlos y protegerlos. *La Lucha* se llama constitucional, libre-cambista y liberal, pero apoya y defiende á capa y espada á un Sr. Fabra y Floreta libre-cambista, á un D. Alberto Camps conservador y á D. Pelayo Camps de la misma hechura. Esto lo hace y lo dice hoy, ayer y tal vez mañana, lo dice en el número correspondiente al 8 de este mes y conjunto de palabras que titula «Cartas al Excmo. Sr. etc.

Que D. Alberto Camps y D. Pelayo Camps son conservadores no solamente lo sabe toda la provincia, sino que dichos Sres. creo no tendrán inconveniente alguno en asegurarlo así, ó á lo menos su órgano el ilustrado y sensato periódico *El Eco del País*.

Que D. Juan Fabra y Floreta es libre-cambista, nadie lo desmienta, y sino al testimonio de dicho señor recurro. Que D. Juan Fabra y Floreta asegure bajo su palabra, que publique con su firma una verdadera adhesion al proteccionismo, y entonces, ya que no puede conferirsele un cargo que depende del sufragio de los vecinos, al menos tendrá el aprecio de sus paisanos y el respeto de sus correligionarios. Esto nunca lo hará el Sr. Fabra, puesto que se pondria en contradiccion con toda su vida y principios políticos.

La Lucha dice en uno de párrafos de «Cartas»

«D. Fernando de Moradillo, actual Gobernador Civil de esta provincia, antes y despues de ser elegido Diputado á Cortes, marchó unido al parecer en cuerpo y alma á D. Vicente Cánovas, á D. José Florejach, á D. Alberto Camps á Don Pelayo Camps y demas individuos que unidos á estos señores por vinculos políticos etc. etc.»

El que lea este párrafo, sabiendo que el Sr. Moradillo siempre, siempre á militado en el campo constitucional, creará que los Sres Camps pertenecen al partido constitucional, y aunque en esto ha causado estrañeza y disgusto entre los conservadores, sin embargo, cuando *La Lucha* lo dice, será por que es verdad ó porque está autorizada por dichos señores.

Cuatro palabras para terminar.

En el Ampurdan se ha recibido con sin igual regocijo la candidatura por ese distrito de D. José Ameller y Viñas, Gerona puede darse la enhorabuena, porque el señor Ameller, á su talento, posicion, honradez, amor á la libertad, consecuencia política y abnegacion, une otra cualidad importantísima para el país, importantísima para el distrito que en las Córtes represente, y es, ser proteccionista.

Hasta la próxima queda suyo afectísimo

El Corresponsal

CABOS SUELTOS.

El corresponsal que *La Lucha* tiene en Figueras anuncia que sus amigos antes que votar al candidato oficial darán sus sufragios al mismo Pi y Margall.

Eso se llama ser hombres de conviccion.

Añade además que no es cierto que dichos amigos volasen á D. Fernando de Moradillo para diputado á Córtes, por mas que lo contrario diga el autor de aquellas pláticas cuaresmales tituladas *cartas al ministro de la Gobernacion* publicadas por *La Lucha*.

¿En que quedamos?

SECCION DE ANUNCIOS.

RABANO IODADO

DE

GRIMAULT Y C.^a—*Farmacéuticos en Paris.*

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.^a

París.—Casa GRIMAULT Y C.^a, Rue Vivienne 8.

DEPÓSITO Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.

EXTRACTO VEGETAL DE AGUA SILVIANA.

Este auxiliar vegetal en pocos dias no deja una cana volviendo el cabello al estado primitivo; su uso como el de la pomada ó aceite.—Precio 4 pesetas.

Peluquería de Pagés, Abeuradors núm. 1 y Constitucion 11, y en casa Detrell hermanos, Gerona.

Nota.—Tambien está de venta la Tintura Americana instantánea para la barba.

DEPOSITO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES.

Botica del Dr. Ametller, Cort-Real, 4 Gerona.

Agua mineral salino-purgante de Rubinat.

El agua de Rubinat es el verdadero purgante de familia, de los hospitales, de los colegios, de las comunidades, porque, por mas que se la guarde, conserva siempre las mismas propiedades medicinales.

Su uso se recomienda en los empachos gástricos, infartos viscerales, hiperemias cerebrales, ataques apopléticos, constipacion de vientre, desarreglos biliosos, herpes, escrófulas y desórdenes menstruales &c. &c.

Se han recibido para la próxima temporada las del Boulou, Vichi, San Hilario, Loeches, Panticosa, Ribas &c. &c.

AGUAS. Existe un salto de aguas, en el pueblo de Mata, contiguo á la carretera de Bañolas.

La persona que desee arrendarlo podrá dirigirse á la redaccion de este periódico ó á la fundicion de D. Juan Planas, en donde se le darán cuantas explicaciones quisiere.

6

APRENDIZ.—En una importante casa de comercio de esta Capital se necesita un aprendiz. Darán razon en la imprenta de este periódico.

4

CON LA PAPAINA TROUETTE PERRET

PEPSINA VEJETAL

SACADA DEL CARICA PAPAYA.

Se curan radicalmente y con admirable prontitud las enfermedades del estómago, gastritis, gastralgias, diarrea de los niños &c.

Se toma despues de cada comida un sello medicinal, ó una cucharada grande del Jarabe, Vino ó Elixir.

Único depósito en esta Provincia.—Farmacia del Dr. AMETLLER, Cort-real, 4, Gerona.



¡JA NO'S CUS Á MA!

LA COMPAÑIA FABRIL

« SINGER »

ha resolt lo problema dant tots los modelos de sas lletgítimes máquinas pera cusir á

10 RALS SETMANALS

sens pagá entrada, ni aument; ni tenir que fer cap adelanto, posantlas aixís al alcans de tot-hom. Se adquireix la milló, la mes bona, la mes llaujera, la máquina que no te competidó en tot lo univers que es la de

La Compañia Fabril «SINGER»

8 -- ABEURADORS -- 8

GERONA.

D^R BACH-ESTEVE

CIRUJANO DENTISTA Y SUB-INSPECTOR DE ESTA PROVINCIA.

Con los conocimientos que posee en medicina y cirugía dental, trata el escorbuto, las caries, tumores, fistulas, gangrenas, fetidez del aliento y demás enfermedades de su especialidad.

Construye dentaduras completas, enlazadas en oro, platino y caoutchouc las que garantiza empleando en ellas los materiales mejores procedentes de las principales fábricas del extranjero.

En su gabinete se encontrará un surtido variado y completo de cepillos de goma, elixires, pasta dentífrica y todo cuanto sea necesario para la conservacion y limpieza de la boca.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal, Gerona.